

ОТЧЕТЬ

о состояніи раскола въ Бухтарминскомъ краѣ за 1905 годъ и дѣятельности окружного миссіонера священника Василія Бѣлкина.

I. Общія свѣдѣнія.

1) Въ составъ Бухтарминского миссіонерскаго округа входятъ приходы: Бухтарминскій, Кондратьевскій, Сибиревскій, Зыряновскій, Сынинскій, Большѣ-Нарымскій, Медвѣдскій, Алтайскій, Черновинскій и Берельскій. Территорія округа занимаетъ приблизительно площадь, имѣющу въ длину 253 версты и въ ширину 160 вер. ($253 \times 160 = 40480$ кв. в.)

2) Раскольники Бухтарминского края по своимъ религіознымъ воззрѣніямъ раздѣляются на толки поповицкіе и безпоповицкіе. Въ весьма маломъ количествѣ есть сектанты (немоляки), но они, за неимѣніемъ послѣдователей, количественно убываютъ.

Поповщицкіе толки:

а) Бѣглооповцы есть въ дер. Турсунъ (м. п. 15 и ж. п. 17) и селѣ Сибиревскомъ (м. п. 4 и ж. п. 3).

б) Поповцы, приемлющіе Австрійскую или Бѣлокриницкую іерархію (окружники). Этотъ толкъ лѣтъ около 30, впервые появился въ деревнѣ Осочихѣ и первые учителя этой секты пришли сюда изъ деревни Выдрихи. Первоначально послѣдователей было два дома (да и тѣ не изъ коренныхъ жителей), но въ настоящее время почти вся деревня (м. п. 170 и ж. п. 180) уклонилась въ Австрійницу.

Безпоповщинскіе толки:

Поморцы живутъ въ дер. Солдатовой и Чистопольскѣ. Какъ исключение, единицами, есть въ с. Медвѣдскомъ (1 человѣкъ м. п.) въ дер. Березевкѣ (до 10 человѣкъ). Поморцы выѣхали изъ секты Федосѣевской. Первые учителя этой секты прѣхад-

ли изъ дер. Верхъ-Убинской (Лосиха) и съ заимокъ по р. Убъ и крестили, года три тому назадъ, нѣсколько семей. Поморцевъ сравнительно еще немногого: въ дер. Солдатовой 42 м. п. и 63 ж. п. и въ дер. Чистополькъ 146 м. п. и 169 ж. п. За послѣднее время, въ вышеуказанныхъ деревняхъ, secta эта развивается все болѣе и болѣе исключительно на счетъ Федосѣвцевъ.

Федосѣвцы Эта secta была наиболѣе распространена въ дер. Солдатовой, Чистополькъ и Солововкъ. Есть небольшое количество послѣдователей въ селѣ Медвѣдскомъ. Secta эта наиболѣе древняго происхожденія.

Нѣтвицина наиболѣе всего распространена въ Бухтарминскомъ краѣ. Эта secta постепенно выработалась изъ послѣдователей sectы часовенныхъ. Послѣдователей этой sectы 3612 м. п. 3583 ж. п.

Немоляки (м. п. 8 и ж. п. 11) образовались изъ послѣдователей безпоповцевъ. Эта secta была занесена изъ Томской епархіи и въ настоящее время послѣдователи ея все убываютъ и убываютъ.

3) Раскольнические часовни имѣются въ дер. Бѣлой, Согорной, Коробихѣ и Чистополькѣ. Въ дер. Бѣлой часовня оч. ветхая. Раскольники именуютъ ее соборнымъ храмомъ Успенія Божіей Матери; существуетъ болѣе 40 лѣтъ и имѣть великое значеніе для раскольниковъ — нѣтвицѣвъ. Въ настоящее же время жители дер. Бѣлой ходатайствуютъ предъ гражданской властью о разрѣшеніи построить новую чаевню съ новѣшаніемъ колоколовъ. На построеніе часовни и приобрѣтеніе колоколовъ учиненъ сборъ среди раскольниковъ не только дер. Бѣлой, но всѣхъ вообще деревень ихъ согласія.

Въ дер. Богатыревой раскольники лжеавстрійского священства имѣютъ походную полотнянную церковь, каковая помѣщается не въ особо устроенному помѣщеніи, а въ частномъ домѣ одного изъ мѣстныхъ жителей.

II. Состояніе раскола.

Расколъ Бухтарминского края численностью своихъ послѣдователей 5477 м. п. и 5345 ж. п. (10819 об. п.) пред-

ставлять огромную силу. По своему въроученію настоящіе старообрядцы нашего края отъ первыхъ расколоучителей существенно разнятся. Такъ напр. поморцы благословенный бракъ признаютъ и брачующихся, по 6 недѣльной епитиміи, принимаютъ на общественное моленіе. Чтобъ состоялся бракъ, по ихъ мнѣнію, законный, нужно согласіе брачующихся и благословеніе родителей. Надѣ вступающими въ бракъ никакихъ молитвъ не вычитывается. Практикуютъ обыкновенно такъ: когда среди извѣстныхъ лицъ бракъ состоялся и они отпраздновали (конечно пьянствомъ) свое брачное сопряженіе, то, совмѣстно съ родителями, брачущіеся (молодые) идутъ къ своему наставнику, а сей послѣдній даетъ имъ 6 недѣльную епитимію и этимъ заканчивается формальная сторона брака. За послѣднее время и поморцы начали благословлять браки, на подобіе вѣнчанія, своими наставниками, какъ это уже практикуется въ селѣ В. Убинскомъ (Лосиха). Въ нашемъ-же kraю, какъ мнѣ передавали, этого не практикуютъ потому, что наставникъ еще не знаетъ обычнаго припятаго поморцами чина благословенія брачующихся.

За Государя молятся, но не именуютъ Его благочестивѣйшимъ, а просто за „самодержавнаго“.

Ѳедосѣевцы бракъ благословенный тоже принимаютъ и также послѣ 6 недѣльной епитиміи вступившихъ въ бракъ принимаютъ на общественное моленіе. За Государя тоже молятся и также въ молитвахъ называютъ „самодержавнымъ“.

Поморцы Ѣедосѣевцевъ считаютъ еретиками и принимаютъ ихъ въ свое общество не иначе, какъ чрезъ новое крещеніе. Изъ-за этого вражда между обоими сектами великай. Есть слухъ и, пожалуй, довольно основательный, что среди поморцевъ является много поборниковъ за то, чтобы Ѣедосѣевцевъ принимать третьимъ только чиномъ — чрезъ проклятие ересей. Поморцы считаютъ Ѣедосѣевцевъ еретиками за то, что ихъ основатель секты дьячекъ Крестецкаго Яма, Новгородской губ., Ѣеодосій Васильевъ былъ крещенъ по чину исправленнаго потребника патріархомъ Никономъ, а поэтому настоящіе поморцы утверждаютъ, что на немъ была рука еретическая, а еретическое крещеніе нѣсть крещеніе — паче оскверненіе.

Слѣдовательно, послѣдующіе рода этой секты подъ ересью, а поэтому нужно перекрещивать.

Какъ поморцы, такъ и Федосѣвцы учатъ, что въ настоящемъ времени антихристъ царствуетъ духовно, хотя некоторые при публичныхъ собесѣданіяхъ обѣ этомъ начали смалчивать, т. е. говорятъ неопределенно обѣ этомъ..

Нѣтовщина — по своему учению близка къ толку бѣгло-неповѣщи. Они изъ среды своей, какъ говорятъ, соборомъ избираютъ себѣ наставника, который и совершаеть имъ требы и отправляетъ общественное богослуженіе. При крещеніи младенца вычитываются всѣ молитвы по потребнику, потомъ младенецъ погружается и ходятъ кругомъ купели трижды. Взамѣнъ Св. Миропомазанія, во время крещенія младенца, подаютъ милостыню деньгами. Во время болѣзни исповѣдуютъ грѣхи свои наставнику, каковыи, по окончаніи исповѣди, причащаеть водою, которая освящается ими наканунѣ праздника Крещенія Господня. Послѣдователей этой секты много больше всѣхъ другихъ сектъ. Они какъ крещенныхъ въ православной церкви, такъ и послѣдователей другихъ раскольническихъ обществъ, если крещены въ три погруженія, принимаютъ въ свое общество чрезъ отреченіе отъ ересей, и даютъ епитимію, а когда срокъ оной окончится, принимаютъ на общественное богослуженіе.

Есть еще секта нѣтовщины (именуемая Томская; отъ мѣста ихъ прежняго жительства), которая отличается отъ вышеупомянутыхъ тѣмъ, что за наставниками не признаетъ никакого права и «отцами» ихъ не называетъ, а избираеть грамотѣя для исполненія необходимо нужныхъ для спасенія требъ. Эта секта существуетъ только въ селѣ Черновинскомъ.

Всѣ секты развиваются не одинаково. Поморцы количественно увеличиваются исключительно за счетъ Федосѣвцевъ, а послѣдователи этой послѣдней уменьшаются.

Нѣтовщина (Заводская — жители ясака) увеличивается исключительно за счетъ „Томскихъ“.

Не единичны случаи ухода православныхъ въ расколъ.

Въ общемъ расколъ силенъ какъ количествомъ, такъ и фанатизмомъ, а поэтому нужна борьба съ нимъ всего наличнаго духовенства, а не одного миссіонера.

Религіозно-нравственная жизнь раскольниковъ не высока. Пьянство развито сильно, а какъ спутники онаго—убийство, драки, развратъ и воровство явлеія весьма частыя. Раскольники среди своихъ односельчанъ стараются казаться людьми вѣрующими и благонамѣренными, милостыня подается, но она не служить проявленіемъ сострадательного духа, а есть мертвое исполненіе обычая; такъ и мнить творящій милостыню, что онъ заемъ даетъ Богу за свои грѣхи. На дѣлѣ-же ихъ кажущаяся религіозность есть ничто иное, какъ фарисейство. Живутъ по совѣсти мало. Шутки съ скабрезнымъ содер-жаніемъ въ большомъ ходу при обыденныхъ разговорахъ. Лукавство, хитрость, своееволіе и пронырство въ общественныхъ дѣлахъ, умѣніе обойти законъ—отличительные черты нашего раскола.

Не такъ давно былъ такой случай: изъ дер. В. Бухтарминской (Печи) привезли въ дер. Бѣлую молодыхъ для совер-шенія брака нацъ женихомъ и невѣстою. Пришелъ наставникъ въ молитвенный домъ (часовню) и потребовалъ, чтобы женихъ и невѣста клали 1000 земныхъ поклоновъ. Такъ какъ у молодыхъ не было для того времени, то рѣшили купить 1000 поклоновъ у одной старушки—извѣстной бого-молки. Пошли къ старушкѣ, пообѣщали ей купить на сара-фанъ, и она продала 1000 поклоновъ, о чёмъ сообщила на-ставнику, который и совершилъ браковѣнчаніе (сводъ). У раскольниковъ введенено въ обдержность принимать эпитимію годо-вую или менѣе (сообразуясь съ возрастомъ и усердіемъ) и назначаютъ число земныхъ поклоновъ ежедневно (20, 30, 100 и болѣе) и вотъ нѣкоторые иногда кладутъ поклоновъ ежед-невно болѣе, нежели назначено наставникомъ и лишніе положенные поклоны у нихъ считаются „запасными“, т. е. если иной день помолиться некогда или просто не хочется, то от-бавляютъ за этотъ день изъ „запасныхъ“. Вотъ изъ этихъ-то запасныхъ поклоновъ и продала старушка 1000 поклоновъ за сарафанчикъ прѣзжимъ гостямъ. Наставникъ остался до-воленъ, что его воля брачующимися исполнена.

Отношение раскольниковъ къ православной церкви, враждебное, но не въ одинаковой степени. Тамъ гдѣ настав-ники болѣе фанатично настроены противъ церкви, то конеч-

но и его пасомые также более враждебно смотрятъ на православную церковь. Въ иныхъ же мѣстахъ, гдѣ среди раскола несть постояннаго вліянія расколоучителей, жители менѣе враждебно настроены въ отношеніи православной церкви.

Къ священникамъ и миссіонерамъ отношенія раскольниковъ неодинаковы по слѣдующимъ обстоятельствамъ: если священникъ (а также миссіонеръ) по жизни болѣе или менѣе соответствуютъ своему настырскому служенію: скромны, трезвы, доступные и по службѣ исполнительные, то и раскольники къ таковымъ относятся довѣрчиво и безъ всякаго предубѣжденія. Если же не такъ, то конечно взглѣдъ раскольниковъ на такихъ настырей иной.

Нельзя умолчать и о томъ, что раскольническіе наставники видя и доброго настыря, но желая удержать свою наставу въ расколѣ, всѣми силами стараются въ глазахъ народа очернить священника. Клевета хотя и не всегда удается, но тѣмъ не менѣе сомнѣніе возникаетъ. Но несмотря на всѣ ухищренія раскольническихъ вождей, сбывающихъ смуту, отношенія раскольниковъ къ священникамъ и православнымъ христіанамъ уже не имѣютъ той степени вражды, какая существовала ранѣе... Очень часто раскольники по своимъ житейскимъ нуждамъ за совѣтами обращаются къ приходскимъ батюшкамъ. Кромѣ нуждъ чисто житейскихъ, въ жизни почти каждого отдельного раскольника бываютъ такія настроенія, когда онъ усиленно ищетъ чьего либо совѣта и разрѣшенія своихъ недоумѣній и готовъ даже со всѣмъ этимъ обратиться къ православному священнику, котораго въ дѣлахъ вѣры, во всякомъ случаѣ, онъ признаетъ достаточно свѣдущимъ. Душевныя муки иного раскольника бываютъ столь велики, что онъ идетъ за разрѣшеніемъ мучащихъ его сомнѣній къ православному священнику.

Къ школамъ раскольническое населеніе относится различно и часто это зависитъ отъ качествъ учителя, его трудоспособности и уживчивости съ народомъ. Есть случаи, которые за послѣднее время повторяются чаще, что не взирая на хорошую школьнную постановку и труды учителя, жители отказываются отъ содержанія школы, руководясь исключи-

тельно запретомъ своихъ наставниковъ отдавать дѣтей въ церковныя школы.

Замѣчено, что всѣ раскольническіе наставники противъ церковныхъ школъ и усиленно пропагандируютъ среди народа о вредѣ школъ для ихъ дѣтей. Въ нѣкоторыхъ деревняхъ пропаганда имѣла успѣхъ и школы прикрываются, а дѣти, иногда противъ желанія родителей, идутъ для обученія грамотѣ къ раскольническому грамотѣю...

III. Состояніе православія и единовѣрія.

1) Количество православныхъ въ благочиніи церкви Бухтарминскаго края до 15 тысячъ.

Религіозно-нравственное состояніе православныхъ среди которыхъ живутъ раскольники не одинаковое. Если преобладающій элементъ населенія православные, то вліяніе раскольниковъ отражается мало, или тѣ и другія живутъ своею особенното духовною жизнью. Если же преобладающій элементъ населенія раскольники, то ихъ вліяніе на православныхъ велико. Свращеніе православныхъ въ расколъ—явление заурядное. Горькіе плоды лжеучителей въ такихъ мѣстахъ, съ наименіемъ населеніемъ православныхъ, видны, часто приходилось быть свидѣтелемъ очень многихъ горькихъ слезъ и душу раздирающихъ сценъ, вызывавшихъ пропагандою раскольническою въ православныхъ семьяхъ.

Въ общемъ, путемъ личныхъ наблюдений, найдено, что нравственность православныхъ живущихъ среди старообрядцевъ далеко ниже, нежели нравственность чисто православнаго населенія.

2) Въ составѣ благочинія церкви Бухтарминскаго края входитъ одна единовѣрческая церковь (Кондратьевская), число прихожанъ которой около 500 душъ обоего пола.

Единовѣріе болѣе, нежели какія-либо другіе средства, вліяетъ на расколъ. Практика многихъ лѣтъ показала, что раскольники, перешедшіе въ единовѣріе, не возвращаются въ расколъ, а если и бываютъ эти печальные явленія, то гораздо рѣже, нежели изъ среды православныхъ.

Раскольникъ, съ дѣтства усвоивши старины обряды, потомъ познавши свое заблужденіе — оставляетъ расколъ, при соединяется къ церкви, но почти никогда не оставитъ виѣшняго старины обряда. Ясно, какъ и въ какой степени ему пріятнѣе единовѣріе съ его стариными обрядами, нежели православная церковь съ иѣсколько отличными отъ старыхъ.

Лично мнѣ известны многіе православные никогда не бывши въ расколѣ, но выросши среди раскольниковъ, и какъ они съ дѣтства усвоили старины обряды, такъ и держать ихъ до конца жизни.

IV. Мѣры и дѣйствія противъ раскола.

Окружный миссіонеръ всѣми силами души стремился къ объединенію, на общее противодѣйствіе распространенію лжеученій, приходскихъ пастырей, клириковъ и прихожанъ — наиболѣе выдающихся нравственными качествами и преданіостію св. церкви.

Публичныя бесѣды велись съ преслѣдованіемъ двухъ цѣлей: предупредить православныхъ отъ возможного вліянія на нихъ со стороны раскольниковъ и указать, какъ относиться къ отпадшимъ, чтобы самимъ произвести на нихъ вліяніе.

Публичныхъ бесѣдъ въ истекшемъ году было 28.

Кромѣ бесѣдъ публичныхъ, миссіонеръ, благодаря доступности и знакомству со старообрядцами, постоянно бесѣдуетъ частно (дома) о предметахъ, пререкаемыхъ ими. Эти бесѣды доставляютъ великое утѣшеніе миссіонеру и даютъ полную возможность ясно и вразумительно изложить учение Православной церкви о предметахъ разномыслія раскольниковъ съ учениемъ Церкви. Не обинуясь, съ достовѣрностью можно сказать, что старообрядцы (конечно болѣе нравственные) побывавши у миссіонера на частномъ собесѣдованіи уносили въ душѣ большое сомнѣніе въ спасительности своего упованія, а иѣкоторые уже, благодареніе Богу, прозрѣли душевными очами и ощущають сладость Святаго и Животворящаго Духа въ церковныхъ таинствахъ.

Кромѣ бесѣдъ частныхъ, миссіонеръ поддерживаетъ непрерывную полемическую бесѣду съ иѣкоторыми грамотѣями —

старообрядцами путемъ писемъ. Охотно даютъ письменные отвѣты старообрядцы и въ свою очередь тѣмъ же путемъ вопрошаютъ о своемъ упованіи—миссіонера.

Весьма немногіе приходскіе священники проявляютъ свою просвѣтительную дѣятельность на вразумленіе заблудшихъ чадъ своихъ и еще менѣе эта дѣятельность находитъ себѣ мѣсто въ сердцахъ младшихъ членовъ причта. Большинство священниковъ далѣе совершенія службъ въ храмѣ и исполненія требъ свою дѣятельность не расширяетъ. Отклонившіеся отъ церкви старообрядцы вычеркиваются со скрижалей сердца приходскаго батюшки и заблудшій, его же сынъ, предоставленный самъ-себѣ углубляется еще болѣе въ дебри душепагубнаго раскола и увлекаетъ за собою еще и другихъ, какъ и онъ, сыновъ св. церкви.

Не боясь суда своихъ собратовъ, я по долгу своему долженъ сказать правду, что косность наша въ воздѣлываніи нивы Божіей привела насъ къ печальнымъ и душу раздирающимъ явленіямъ, ибо добрая половина нашихъ пасомыхъ очутилась въ церковной оградѣ...

Въ концѣ 1905 года я предпринялъ путешествіе съ миссіонерскою цѣлью по селамъ и деревнямъ, зараженнымъ духомъ раскола. Пріѣзжаю въ село и остаиваюсь у батюшки. Цѣль моего пріѣзда ему уже была известна изъ моего сообщенія, посланного ранѣе. Не бывши въ этомъ краѣ цѣлое полугодіе и неимѣя ни какихъ свѣдѣній о движениіи раскола, я обратился къ батюшкѣ съ просьбою сообщить мнѣ, что ему известно изъ жизни раскола и иѣтъ-ли какого-либо движениія въ виду дарованной имъ свободы. Вопрощъ весьма для меня важный, но его почему-то поняли иначе и матушка, предваривши отвѣтъ батюшки, отвѣтила мнѣ: „нашъ батюшка ничего общаго съ ними не имѣть, а поэтому и сообщить ничего вамъ о нихъ не можетъ“. Всякія толкованія излишни, по известно одно, что приходъ, за неимѣніемъ прихожанъ, по ходатайству мѣстнаго о. благочиннаго д. б. прикрыть.. Жду въ районъ сосѣдняго прихода и приглашаю батюшку на бесѣду, но отвѣтъ таковъ: „обязанность миссіонера, пусть бесѣдуетъ“. Ненормальность очевидна. Что тутъ подѣлать миссіонеръ и каковы плоды его бесѣды? Есть и мудрые дѣлатели,

но ихъ единицы. Не безусыпно проведены 25 лѣтъ въ борьбѣ съ расколомъ о. Василіемъ Пузиниымъ. Многіе деревни его прихода, благодаря его опытной и просвѣтительной дѣятельности, отиали отъ раскола и присоединились къ св. церкви и доселѣ, подъ непосредственнымъ водительствомъ душою за нихъ болѣщаго пастыря, неуклонно пребываютъ сынами общей нашей матери св. церкви. Исключительно его-же трудами ослаблена пропаганда расколоучителей въ районѣ его прихода и расколъ какъ бы въ свое мѣсто застылъ и въ этомъ безжизненномъ состояніи живетъ десятки лѣтъ, развѣ дарованная имъ вѣротерпимость, а съ нею наилѣпѣ расколоучителей возбудитъ ихъ къ оживленію...

Полезная дѣятельность почтеннаго батюшки, послужить намъ назиданіемъ и, дай Богъ, чтобы нашлись достойные подражатели...

Есть и изъ исаломицковъ любящіе это святое дѣло, какъ напр. исаломщикъ А. Я. Подгорновъ.

Ревнителей православія въ борьбѣ съ расколомъ надѣется въ каждомъ приходѣ не мало, но иѣть пока еще объединяющей силы.

Нельзя умолчать о результатахъ борьбы съ расколомъ. Расколъ сталъ уступчивъ въ прежнихъ своихъ взглядахъ и мягче въ личныхъ сношеніяхъ съ духовенствомъ и православными. Въ настоящемъ году присоединено изъ раскола разныхъ сектъ до 80 душъ об. пола.

Дальнѣшайшая борьба съ расколомъ желательна при непосредственномъ участіи приходскаго духовенства; необходимо устроеніе (открытие) при церквахъ въ приходахъ зараженныхъ расколомъ противораскольническихъ библіотекъ (въ селахъ: Снегиревскомъ, Сѣнновскомъ, Медвѣдскомъ и Черновицкомъ); широкое распространеніе въ народѣ книгъ, брошюръ и листковъ съ краткимъ, по основательнымъ раскрытиемъ заблуждений раскольниковъ, съ яснымъ и вразумительнымъ изложеніемъ ученія православной церкви и о предметахъ разномыслія раскольниковъ съ учениемъ церкви. (Прав. обѣ устр. мисс. § 8, п. д.)

Главная же сила борьбы съ еретиками въ единеніи приходскаго духовенства, какъ съ борцемъ раскола—миссіоне-

ромъ, такъ и между собою. Не будетъ этого и попрежнему расколъ будетъ сильной оппозиціей православію. Мы носители ученія Христова, заповѣданной-то имъ любви и неимѣмъ, а каждый живеть для собственного „я“. Не такъ давно миѣ пришлось получить официальную бумажку отъ одного батюшки, который рекомендуетъ мнѣ умѣрить ревность въ исполненіи требъ въ районѣ его прихода, а иначе онъ предастъ меня на судъ Епархіального Начальства. Смысль его писанія таковъ: хоть ты и міссіонеръ, болтать-то съ раскольниками болтай, а рукамъ воли не давай, т. е. поди бесѣдуй, а если обратятся съ требою, то посытай за приходскимъ батюшкой иногда и за 100 верстъ.

Конечно, вѣнчать браки не буду въ деревнѣ, а какое же основаніе я имѣю отказать въ просьбѣ окрестить больного младенца или тѣмъ паче-- нащутствовать больного...

Заканчивая за настоящій годъ отчетъ, я повторяю для возстановленія въ памяти, что уже давно высказано нашими учеными и умными дѣятелями: „*путь-же православное русское пастырство проникнется сознаниемъ той истины, что тогда только дѣло міссіи можетъ быть почтено поставленнымъ въ надлежащее положеніе, и успѣхъ ея вѣрно обеспеченнымъ, когда приходскіе священники раскольниковъ признаютъ не за чужихъ, а также за собственныхъ овецъ и потщатся, подобно добруму евангельскому пастырю, не стращась горъ, идти на поиски заблудшихъ овецъ своихъ, возложатъ ихъ на свои рамена и приведутъ въ ограду Церкви, гдѣ будутъ и ихъ пасти словомъ ученія, разумленія и страха Господня*“ (Місіон. Спут. стр. 641).

Бухтарминскій окружный міссіонеръ, священник Василій Бѣлкинъ.